

भारतीय राजनीति में नृजातीय, धर्म एवं जाति :- भारतीय समाज  
अत्यन्त प्राचीन है

और भारतीय सभ्यता हजारों वर्ष पुरानी है। परन्तु इसी परंपरागत समाज में आधुनिक लोक उदारवादी लोकतांत्रिक प्रणाली का संयोग किया गया। संविधान निर्माताओं ने भारत के लिए एक पंथनिरपेक्ष, लोकतांत्रिक व्यवस्था का निर्माण किया। उनके अनुसार अविष्य में भारत में जाति, नृजाति और धर्म जैसे कारकों का महत्त्व कम होगा तथा लोकतंत्र में व्यक्तियों की गरिमा, स्वतंत्रता और अधिकार प्रभावी होंगे। इसी लिए संविधान में जाति, धर्म, मूल वर्ग (समस्थान), लिंग और नृजाति के रूप में भेदभाव स्पष्ट रूप से प्रतिबंधित किया गया है।

भारतीय संविधान निर्माता भारत के सांप्रदायिक विभाजन से अवगत थे इसी लिए उन्होंने एक पंथनिरपेक्ष राज्य का समर्थन किया और ब्रिटिश भारत में वापस और शासन करने की नीति के दुष्परिणामों को दूर करने का प्रयास किया। भारतीय स्वतंत्रता के प्रथम दशक में भारतीय लोकतंत्र में राष्ट्रीय मुद्दे प्रमुख थे जिसमें समूचे देश का समाजिक

सांप्रदायिक विकास, राष्ट्र की एकता अखंडता बनाये रखना मूल उद्देश्य था। 1961 में जम्मू में स्वतंत्र भारत में पहला बड़ा सांप्रदायिक दंगा हुआ जिससे यह स्पष्ट है कि भारतीय लोकतंत्र में सांप्रदायिक तत्वों का पूर्णतया समाप्ति नहीं हुआ था।

1960 के दशक में भारतीय दलीय प्रणाली में कांग्रेस-विरोध के आधार पर विशुद्ध अवसरवादी शकंघन किए गये इस लिए स्वतंत्र भारत में सांप्रदायिकता के विकास के लिए सही दल उत्तरदायी है। निम्न उदाहरण निम्नलिखित हैं—

- (i) कांग्रेस दल सांप्रदायिक तत्वों का सखती से मुकाबला नहीं कर सकी बल्कि इससे सांप्रदायिक तत्वों का दुर्गीकरण कसा प्रारंभ कर दिया। यह उल्लेखनीय है कि यह नेहरू युग के बाद विकसित हुआ।
- (ii) जनसंघ शोकावह में BJP जैसे दल ने अयोध्या में राम मंदिर निर्माण के आंदोलन के द्वारा पूरे देश में सांप्रदायिक धुवीकरण उत्पन्न कर दिया।
- (iii) चुनावी राजनीति के कारणों से साम्यवादी दलों ने ~~अपनी~~ अकाली शक्त को कभी BJP का साथ दिया।
- (iv) अकाली दल, मुस्लिम लीग जैसे दलों की मूल पहचान ही धर्म आधारित है।

(v) भारतीय संसद के द्वारा जनशक्तिविल अधिनियम 1951 के अन्तर्गत धर्म, जाति जैसे मुद्दों के आधार पर वोट मांगना प्रतिबंधित है लेकिन व्यावहारिक रूप में सभी दल भावनात्मक आधार पर लोगों का वोट प्राप्त करने की कोशिश करते हैं।

1984 का हिन्दू-सिख सांप्रदायिक दंगा यह स्पष्ट रूप में प्रमाणित करता है कि भारत में सांप्रदायिक तनाव का मूल कारण सांप्रदायिक तनाव है धार्मिक विविधता कदापि नहीं। संग्रामात्मक समय में एक-दूसरे की प्रकृति का विकास हो रहा है जब अनेक धार्मिक समुदाय अपने आप को धार्मिक सदस्य के रूप में संगठित एवं सक्रिय करने का प्रयत्न कर रहे हैं। रबींद्रनाथ टैगोर के उद्धरण भारत की विविधता मूलतः यही है इस विषय पंजाब में हिन्दू और मुसलमानों के मध्य ज्यादा समानता है जब पंजाब के हिन्दू और कश्मीर के हिन्दू के मध्य बहुत बड़ी भिन्नता है।

राममंदिर - बावरी मस्जिद विवादालयद गृहों के धक्का (1992) के बाद पूरे देश में भयंकर सांप्रदायिक दंगा हुआ जिससे सुमई सर्वाधिक प्रभावित हुआ। यह केवल भारतीय लोकतंत्र नहीं अपितु भारतीय समाज का

के लिए अत्यधिक नकारात्मक विद्व द्ये रद्य हैं । भवः सांप्रदायिक  
 समस्या किसी भी द्वेतीय समस्या से ज्यादा घातक और  
 विनाशक है क्योंकि इसका प्रभाव मात्रिक भारतीय होता है  
 वर्ष 2002 में गुजरात में गोधरा में हुआ सांप्रदायिक  
 दंगा भारतीय लोकतंत्र के लिए अत्यधिक शर्मनाक है  
 समकालीन समय में समाज में सांप्रदायिक ध्वनीकरण को  
 राजनीतिक दलों द्वारा बढ़ाया जा रहा है । अब तो धर्म  
 के आचार पर धारणा की भांग भी लोगों के उदा  
 री है जो कि संविधान निर्माताओं के लपने को तहत-नह  
 वने जैसा है । यह विन्दु ध्यान देने योग्य है कि सांप्रदायिक  
 तत्व किसी धर्म विशेष से संबंधित नहीं है क्योंकि  
 सांप्रदायिक तत्वों का कोई धर्म ही नहीं होता क्योंकि  
 जो व्यापक विशुद्ध चार्मिक होगा वह सांप्रदायिक नहीं  
 हो सकता है ।

जाति :- भारतीय लोकतंत्र में जाति का प्रयोग भी बोट  
 प्राप्त करने के लिए किया जा रहा है । डॉ. इंबेडकर के अनुसार  
 एक लोकतांत्रिक समाज का मूल अभिप्राय जाति विहीन समाज है  
 परंतु 1967 के पश्चात भारतीय राजनीति में जाति का प्रयोग  
प्रभावी रूप में किया जाने लगा । इस मंडल आयोग के  
 बाद के परिदृश्य में भारतीय समाज में जातीय विभाजन

उक्त एक बात प्रभावी होकर सिगल। राजनीतिक विचारों के अनुसार व्यक्ति की अपनी पहचान जारी से संबंधित माना संश्लेषण राजनीति का उदाहरण है वही कि लोभतेह में व्यक्ति की पहचान उसकी गति से होती है। इसी लिए कुछ लोगों ने जारी को समाज का केंद्र माना और संबंध में न केवल जारी व्यवस्था का स्पष्ट विवेक किया गया है बल्कि 1955 में एक कानून बनाकर हुआ है राजनीति अपराध माना गया है। राजनी कोदारी जैसे विचारों के अनुसार भारतीय राजनीति में जारी का प्रयोग नकारात्मक नहीं अपितु सकारात्मक है। उदाहरण स्वरूप राजनीति भी इसी मत से सहमत है। राजनी कोदारी के अनुसार भारत में जारीवाद नहीं अपितु जातियों का राजनीतिकरण हुआ है जिसे निम्नलिखित रूप में व्यक्त किया जा सकता है —

- (i) जातीय समूह दबाव समूह के रूप में कार्य कर रहे हैं।
- (ii) जारी समाज की मूल संरचना है इस लिए राजनीति समाज से अलग नहीं हो सकती।
- (iii) जारी का प्रयोग बंट प्राप्त करने के लिए किया जा रहा है।
- (iv) इससे पिछड़ी जातियों में चेतना का निर्माण हुआ और उन्होंने अपनी संख्या बल के आधार पर राजनीतिक बल और शक्ति प्राप्त की।

v) अतः भारत में जातियों का राजनीतिक प्रयोग हो रहा है, <sup>53</sup> इससे अन्तर्गत अनेक जातियों का परस्पर गठबंधन होता है।

राजनी कोशरी की उपरोक्त मान्यता के सखी लोग सहमत नहीं है लेकिन इनका विश्लेषण बहुत ही महत्वपूर्ण माना जाता है। अतः भारत में पश्चिमगत राजनीति का प्रभाव बढ़ रहा है लेकिन सखी श्रेणों के लिए यह उदाहरण सत्य नहीं है। पिछली पंजाब विधान सभा में हुए चुनाव से यह स्पष्ट है कि पश्चिमगत राजनीति का प्रभाव कम हुआ है। गुजरात में के सुभाई पटेल पटेलों का बोट प्राप्त नहीं कर सके। लेकिन पिछले उ.प्र. विधान सभा के चुनाव अलग तरीके बताते हैं जहाँ जाति की भूमिका एवं गठबंधन निर्णायक सिद्ध हुआ।

नृजाति :- नृजाति शब्द मत्स्यिक भ्रमात्मक एवं बहुधर्मी हैं।

एलिसन के अनुसार, नृजातिवाद का अर्थ साक्षी उत्पात्ती

एवं साक्षी परंपराक्षी की साक्षी चेतना है। अतः इन

आघाट पर नृजाति शब्द का अर्थ प्रजाति, आप, धर्म,

खानपान, पहनावा जैसे साक्षी पहचान से है।

पाँच ग्रास ने भाषा के आधार पर तृजारी समूहों का विवेचन किया है। प्रत्येक तृजारी समूह अपनी स्वर पहचान बनाये रखता है तथा दूतरे समूहों से भिन्नता भी बनाये रखता है। इसके साथ एक ऐतिहासिक तृजारी समूह में एक भौगोलिक, ऐतिहासिक भाषा विद्यमान हो सकती है।

भारत में उदारवादी लोकतांत्रिक प्रणाली होने के बावजूद द्वितीय व्यवस्था के द्वारा तृजारी पहचानों के आधार पर सत्ता की प्राप्ति का प्रयास किया जाता है। भारत में जातीय शक्ति धार्मिक समूह सबसे बड़े द्वारा समूह के रूप में जाने स जाते हैं। भारतीय स्वतंत्रता के मासिक दशकों में आधिकारिक भाषा के मुद्दों को लेकर तथा भाषायी आधार पर राज्यों के निर्माण को लेकर व्यापक आंदोलन हुए। इस लिए इस दशक को सेलिंग थुरिसन ने भारतीय लोकतंत्र के सर्वाधिक खतरनाक दशक कहा। और भारत में तृजारी राजनीति के अनेक रूप देखे जा सकते हैं जिसमें धर्म का भाषा का जाति का प्रयोग मुख्य है। इसके अतिरिक्त उत्तरी-पूर्वी राज्यों में नागा शक्ति कुकी जातियों का संघर्ष तथा कोडोको

की प्रयोग राज्य की भोग भी तृजातिवाद का आधार है।  
भारत में अनेक श्रेणियों की आंदोलनों का आधार भी  
तृजातिवाद ही है। जैसे झारखण्ड राज्य की भोग तथा  
गोरखालेण्ड राज्य की भोग वर्तमान समय में मुख्य है।

मूल्यांकन :- 60 वर्षों के भारतीय लोकतंत्र में संघीय  
व्यवस्था अत्यन्त शक्तिशाली हुई और शक्तियों का  
विकेंद्रिकरण हुआ है। 14 लोकसभा चुनाव सफलता पूर्वक  
संपन्न हुए। वर्तमान में भारत एक आर्थिक महशक्ति के  
रूप में उभर रहा है। प्रेस की स्वतंत्रता, जायपातिका  
की स्वतंत्रता भारतीय लोकतंत्र के अग्र स्तंभ हैं। पिछड़ी  
जातियों का राजनीतिक शक्तिमान, SC, ST's का  
राजनीतिक सत्ता में भागीदारी तथा महिलाओं का  
सशक्तीकरण भारतीय लोकतंत्र की दृष्टान्वेषिया है। उपरोक्त  
समस्याओं का समाधान कर के भारतीय लोकतंत्र को  
और प्रभावी और गतिशील बनाया जा सकता है।